БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ

1. Предмет бухгалтерского учета.

Согласно закону Республики Армения (РА) «О бухгалтерском учете», бухгалтерский учет - это система сбора, регистрации и обобщения информации об активах организации, собственном капитале, обязательствах, доходах и расходах — посредством (путем) сплошного и непрерывного документального учета хозяйственных операций.

Для осуществления хозяйственной деятельности предприятия должны иметь соответствующее их деятельности имущество - основные средства, сырье и материалы, топливо и т.п. 

Активы (имущество организации) – это имущество, составляющее собственность организации.

Пассивы (источники формирования имущества) – это источники собственных и заемных средств в бухгалтерском учете.

Хозяйственные процессы (совокупность фактов хозяйственной деятельности) – это любое изменение в составе имущества организации и источников его образования.

Финансовые результаты – это прибыли (убытки) организации по результатам финансово-хозяйственной деятельности.

Актив – контролируемое организацией средство как результат совершенных операций (происшедших событий).

Обязательство – имеющийся у организации долг (до востребования или срочный) как результат совершенных операций (происшедших событий).


Собственный капитал – активы организации за вычетом обязательств.


Доход – приток и увеличение активов или уменьшение обязательств в отчетном периоде, приводящие к увеличению собственного капитала, за исключением роста собственного капитала вследствие инвестиций, произведенных участниками в собственный капитал.


Расходы – отток и уменьшение активов или возникновение обязательств в отчетном периоде, приводящие к уменьшению собственного капитала, за исключением его уменьшения вследствие распределения собственного капитала между участниками.

Все организации (в том числе неплатёжеспособные или находящиеся в процессе  ликвидации) обязаны вести бухгалтерский учет.


Организация обязана вести бухгалтерский учет с помощью компьютерных программ, позволяющих вести учет в соответствии с требованиями законодательства, регулирующего область бухгалтерского учета, если сумма валового дохода предыдущего года, рассчитанная в соответствии с Налоговым кодексом Республики Армения, превышает 500 миллионов драмов.


2. Процессы поставки, производства и сбыта.

Хозяйственная деятельность организации включает в себя следующие основные процессы:

· снабжение (закупка сырья, материалов и т.д.);

· производство готовой продукции (работ, услуг);

· реализация (продажа) готовой продукции (работ, услуг).

Процесс снабжения- совокупность операций, обеспечивающих предприятия предметами и средствами труда, необходимыми для изготовления продукции. Предприятие приобретает у поставщиков материалы, топливо и другие предметы. 

Производство — деятельность, связанная с выпуском продукции, которая включает все стадии технологического процесса.

Процесс реализации представляет собой совокупность хозяйственных операций, связанных со сбытом и продажей продукции. Реализация продукции осуществляется в соответствии с заключенными договорами с покупателями (заказчиками). 

Основными задачами учета процесса снабжения  являются:
1. выявление всех затрат по приобретению средств;

2. определение их фактической себестоимости.


Себестоимость – это затраты на единицу произведенной продукции, выполненной работы или оказанной услуги. Себестоимость продукции – это сумма затрат на производство и реализацию (сбыт) этой продукции. Она складывается из затрат, связанных с использованием в процессе производства основных средств, сырья, материалов, топлива и энергии, труда работников и прочих затрат на производство.

Завершающим этапом кругооборота капитала предприятия является процесс реализации продукции. Процесс реализации - это совокупность операций по продаже готовой продукции потребителям.

3. Активы предприятия и источники их формирования.

Активы (имущество организации) — хозяйственные средства предприятия.



Активы разделяются на:

· внеоборотные активы (срок использования больше 1 года),

· оборотные активы (срок использования меньше 1 года).


Оборотные активы, удовлетворяющие любому из критериев:

· актив предполагается реализовать или он предназначен для потребления при обычных условиях операционного цикла организации;

· актив предназначен для продажи или его предполагается реализовать в течение 12 месяцев после отчетной даты;

· актив представляет собой денежные средства или их эквиваленты, не имеющих ограничений на использование.

Например: сырье, материалы, денежные средства, дебиторская задолженность по продажам   и т.д.

Внеоборотные - все прочие активы, не попадающие под определение краткосрочных.

Например: здания, сооружений, лицензии, компьютерные программы и т.д.

Источники формирования активов:

· собственные;

· заемные (привлеченные).

К собственным источникам формирования имущества организации относятся:
· уставный капитал — первоначальный собственный капитал, состоящий из взносов учредителей (собственников) в имущество при создании организации. Его величина записывается в уставе организации и определяется учредительными документами;
· при формировании уставного капитала могут образовываться дополнительные источники средств — эмиссионный доход. Этот источник возникает в ходе первичной эмиссии, когда акции продаются по цене выше номинала. Полученные суммы зачисляются в добавочный капитал;
· нераспределенная прибыль отчетного года - это часть чистой прибыли, которая не была распределена организацией в отчетом году. Этот показатель отражает конечный финансовый результат деятельности организации в отчетном году;

· резервный капитал — часть собственного капитала, выделенного из чистой прибыли для покрытия возможных балансовых убытков и других потерь.

Заемные средства — это средства сторонних лиц, привлеченные предприятием на какой-либо срок для использования в своей деятельности. Они в свою очередь делятся на:

· внеоборотные обязательства  (срок погашения больше 1 года),

· оборотные  обязательства (срок погашения меньше 1 года).

Примеры внеоборотных обязательств:

· долгосрочные банковские кредиты,

· долгосрочные займы и т. д.

Примеры оборотных обязательств:

· краткосрочные  банковские кредиты,

· краткосрочные  займы,

· кредиторская задолженность по закупкам,

· кредиторская задолженность по заработной плате,

· кредиторская задолженность по госбюджету и т. д.

Под дебиторской задолженностью понимается задолженность других организаций, работников и физических лиц данной организации. Организации и лица, которые должны данной организации, называются дебиторами.

Под кредиторской задолженностью понимается задолженность данной организации другим организациям и лицам, которые называются кредиторами.

4. Основные правила ведения бухгалтерского учета.

1.Бухгалтерский учет ведется:

- способом двойной записи в соответствии со счетным планом бухгалтерского учета;


- непрерывно с момента государственной регистрации организации до ее реорганизации или ликвидации в установленном законодательством порядке.


2. Данные счетов аналитического учета и синтетических (обобщенных) счетов должны соответствовать друг другу.


5. Принципы ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности.

Принципами ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности являются:

а) непрерывность – организация будет продолжать свою деятельность в обозримом будущем и не имеет намерения или необходимости ликвидировать либо существенно сокращать свою деятельность;


б) последовательность – политика бухгалтерского учета не должна изменяться от одного отчетного периода к другому, за исключением случаев, когда происходят существенные изменения в характере операций организации, либо путем изменения политики бухгалтерского учета представляется более существенная информация, либо произошли изменения в правовых актах, регулирующих бухгалтерский учет;


в) зачисление – результаты хозяйственных операций и случаев (активы, собственный капитал, обязательства, доходы и расходы) признаются и вносятся в бухгалтерский учет тогда, когда они имели место, независимо от срока уплаты или получения в этой связи денежных средств, и отражаются в финансовой отчетности тех периодов, к которым они относятся;


г) понятность – информация, содержащаяся в финансовой отчетности, должна быть понятной для пользователей, имеющих соответствующие знания (в сферах хозяйственной деятельности и бухгалтерского учета);


д) существенность – информация считается существенной, если ее нераскрытие влияет на экономические решения пользователей финансовой отчетности, вынесенные на основании этой отчетности;


е) унификация - аналогичные по характеру и функциям счета бухгалтерского учета должны быть объединены в финансовой отчетности, если их раздельное представление не содержит существенной информации;


ж) достоверность – финансовая отчетность считается достоверной, если она отвечает следующим требованиям:


- приоритета содержания над формой, то есть в бухгалтерском учете и финансовой отчетности результаты хозяйственной деятельности должны быть учтены и представлены исходя из экономического содержания и условий хозяйствования, а не только из их правой формы,


- нейтральности, то есть финансовая отчетность не должа быть направлена на удовлетворение интересов отдельной группы пользователей и следует воздержаться от выборочного представления информации с целью достижения предвзятого результата,


- осмотрительности, то есть соблюдению достаточной меры осторожности таким образом, чтобы активы и доходы не были переоценены, а обязательства и расходы недооценены, не допуская в то же время умышленной недооценки активов и доходов, умышленной переоценки обязательств и расходов,


- полноты, то есть представленная в финансовой отчетности информация должна быть полной в пределах существенности и стоимости;


з) сопоставимости – финансовая отчетность организации за разные периоды, а также финансовая отчетность данной организации и других организаций должны быть сопоставимы;


и) зачета – зачет между статьями активов, собственного капитала и обязательств, доходов и расходов не допускается, за исключением случаев, предусмотренных правовыми актами, регулирующими бухгалтерский учет;


к) разграничения – активы и обязательства организации отделены от активов и обязательств учредителей, участников этой организации и других организаций.


Стандартами бухгалтерского учета могут быть установлены также и другие принципы.


6. Пользователи финансовой отчетности.

Пользователи бухгалтерской информации делятся на две группы:

1. Внутренние пользователи, такие как администрация организации, руководители подразделений, служащие, менеджеры, имеют свободный доступ ко всей необходимой и полезной для управления информации (данные управленческого и финансового учета) и несут ответственность за принимаемые решения.


2. Внешние пользователи функционируют вне организации, и их следует разбивать на следующие подгруппы:
· с прямым финансовым интересом;

· с косвенным финансовым интересом;

· без финансового интереса.

Пользователи с прямым финансовым интересом - участники (собственники) организации, настоящие и потенциальные инвесторы и кредиторы (в том числе поставщики), а также кредитующие банки, которые на основе отчетной информации разрабатывают варианты предоставления займов, определяют вероятность и сроки их возврата. Прямой интерес проявляется в заинтересованности пользователя результатами деятельности организации. Предмет анализа этой подгруппы — финансовое положение фирмы, результаты ее работы, ликвидность баланса.

Пользователи с косвенным финансовым интересом представлены налоговыми и финансовыми органами, обслуживающими банками, страховыми компаниями, профсоюзами и т.д. К этой подгруппе также можно отнести заказчиков, интересующихся информацией о перспективах функционирования предприятия. Косвенный интерес связан с заинтересованностью в существовании организации и продолжении ее деятельности в будущем.

Пользователи без финансового интереса (органы статистики, аудиторские фирмы, биржи). Пользователи этой подгруппы проявляют интерес к отчетной информации с целью:
· проверки законности совершаемых операций ( аудиторские фирмы);

· получения статистической информации для пополнения данных макроуровня путем обобщения показателей отчетности отдельных организаций (Служба государственной статистики).

Каждый из пользователей финансовой отчетности имеет свои информационные потребности.

Руководство организации для принятия стратегических и тактических управленческих решений повседневно использует информацию о деятельности экономического субъекта.


Работники организации, как пользователи финансовой отчетности, заинтересованы в информации, которая позволяет им оценить способность компании обеспечить заработную плату, систему премиальных вознаграждений и пенсионного обеспечения, другие социальные льготы, возможности дальнейшего трудоустройства.


Собственникам организации учетная информация необходима для оценки финансовых перспектив организации в будущем и возможности получения дохода.


Инвесторы, вкладывающие свой капитал, желают получить представление об уровне дивидендных выплат, о риске, связанном с инвестициями, и о доходе на них и, варьируя содержимым своих портфелей ценных бумаг, стараются минимизировать этот риск.


Кредиторов интересует информация об условиях кредитования фирмы, позволяющая им оценить способность организации своевременно погашать основной долг и проценты по нему в перспективе.


Заимодавцев интересует информация, будут ли выплачены причитающиеся проценты в срок.


Коммерческие клиенты (поставщики и покупатели) заинтересованы в коммерческих связях. Поставщиков волнует, будут ли своевременно и полно осуществляться расчеты, выполняться контрактные обязательства. Покупателей интересует информация о стабильности компании.


Налоговые и финансовые органы имеют право получать не только отчетную, но и всю другую учетную информацию, необходимую для проверки правильности уплаты налогов и сборов.


Правительственные органы наделены правами получения дополнительной информации. Они заинтересованы в распределении ресурсов. Им также требуется информация для того, чтобы регулировать деятельность компаний, определять налоговую политику, распределять национальный доход.

7.Регулирование бухгалтерского учета.


Органом, реализующим политику в области бухгалтерского учета в Республике Армения, является Министерство финансов в соответствии с Законом о структуре и деятельности правительства.


1. Совет общественного контроля, определенный Законом о бухгалтерском учете и аудиторской деятельности, регулировании и общественном контроле, обеспечивает разработку следующих проектов правовых актов:


1) Образец плана бухгалтерского учета для учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и крупных организаций, представляющих общественный интерес, и инструкция по применению плана бухгалтерского учета;


2) Финансовые отчеты организаций и крупных организаций, представляющих общественный интерес;


3) План бухгалтерского учета для учета финансово-хозяйственной деятельности средних и малых организаций и инструкция по применению плана счетов;


4) демонстрационные финансовые отчеты средних и малых организаций;


5) Руководство по ведению бухгалтерского учета и составлению финансовой отчетности микроорганизаций;


6) Образец плана бухгалтерского учета для бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности микроорганизаций и инструкция по применению плана бухгалтерского учета;


7) другие нормативные правовые акты, предусмотренные настоящим Законом.


2. Общественный наблюдательный совет должен обеспечить полные версии МСФО, а также любых поправок и дополнений к ним, а также их официальную публикацию.

8. Виды бухгалтерского учета.

Бухгалтерский учет представляет собой упорядоченную систему сбора, регистрации и обобщения информации в денежном выражении об имуществе, обязательствах организаций и их движении путем сплошного, непрерывного и документального учета всех хозяйственных операций.

Наблюдение представляет собой общее представление о происходящем хозяйственном явлении.


Измерение придает количественное выражение происходящему хозяйственному явлению.


Регистрация осуществляется в пределах установленной системы и облегчает процесс запоминания и изучения наблюдаемых хозяйственных явлений.


Виды бухгалтерского учета:


1) управленческий учет представляет собой вид такого учета, при котором происходит сбор, обработка и предоставление учетной информации для нужд управления на предприятии. Цель управленческого учета – формирование информационной системы на предприятии.


Главная задача управленческого учета – подготовка достоверной и полной информации, которая служит источником для принятия на предприятиях необходимых управленческих решений в процессе управления.


Основной частью такого учета является учет и анализ затрат (себестоимости произведенной продукции). Управленческий учет тесно взаимосвязан с анализом готовой информации для руководства организации (улучшение технологического процесса производства, оптимальное снижение расходов и т. п.).


Эта информация, как правило, используется в процессе принятия управленческих решений при планировании и прогнозировании на предприятии (в целях финансового учета). 
Данные управленческого учета организации являются ее коммерческой тайной и не должны разглашаться ее работниками;


2) финансовый учет – это учетная информация о затратах и доходах предприятия, о дебиторской и кредиторской задолженностях, о составлении имущества, о фондах и т. д.;


3) налоговый учет – это вид бухгалтерского учета, при котором происходит обобщение информации в целях определения налоговой базы по налогам на основе данных первичных документов, сгруппированных в соответствии с порядком, предусмотренным Налоговым кодексом.


Цель налогового учета – обеспечение правильности и достоверности учета расчетов между предприятиями и государственными органами.


В процессе исчисления показателей деятельности предприятия широко используется измерение его хозяйственных средств с помощью измерителей.


9. Методы бухгалтерского учета, их основные элементы и правила их введения.  

Методы и принципы бухгалтерского учета в совокупности представляют собой базу для рациональной организации учета на предприятии.


Методы бухгалтерского учета – это инструменты и приемы, посредством которых и осуществляется, собственно, сам учет, обобщается и группируется учетная информация, которая важна для управления предприятием, анализа его деятельности, оценки динамики развития.


Методы бухгалтерского учета разработаны так, чтобы полученная с его помощью информация была полной, понятной и достоверной.


Существуют такие методы:

· документирование;

· оценивание;

· инвентаризация;

· калькуляция;

· ведение бухгалтерских счетов;

· двойная запись;

· бухгалтерская отчетность;
· бухгалтерский баланс.

Документирование

Бухгалтерский учет не будет обоснован и иметь смысла, если не будет вестись документальная регистрация хозяйственных операций. Для этого разрабатываются формы учетных документов: первичных, накопительных и сводных.


Бухгалтер не может вести учет хозяйственных операций, не получив прежде на руки документ с подписями ответственных лиц, удостоверяющих то, что операция действительно произошла.

Оценивание

Бухгалтерский учет ведется с использованием денежных и натуральных измерителей. А обобщается информация для подачи ее контролирующим органам или руководителю предприятия исключительно при помощи денежных измерителей. Для того чтобы это было возможно, активы и пассивы должны быть оценены. Способы оценки регламентированы стандартами бухгалтерского учета, другими нормативными документами.

Инвентаризация

Под инвентаризацией подразумевается периодическое сопоставление фактических данных с информацией бухгалтерского учета, полученной на основании документирования хозяйственных операций.

Калькуляция

Калькуляцией называют способ группирования затрат и последующее вычисление себестоимости продукции и услуг.

Бухгалтерские счета

Счета бухгалтерского учета разработаны с целью группирования информации, отображающей состояние и движение хозяйственных средств, их источников.


Отдельный счет открывается для каждого вида актива, дохода, расхода, обязательства. Финансовый результат отчетного периода определяется и распределяется также с помощью счетов бухгалтерского учета.

Двойная запись

Без двойной записи сложно представить бухгалтерский учет. Именно этот метод отличает его от прочих видов учета. С помощью двойной записи составляется бухгалтерский баланс.


Заключается метод двойной записи в том, что проведение хозяйственной операции сопровождается проведением записей по дебету, кредиту счетов на одну и ту же сумму.


Только при использовании двойной записи можно добиться порядка в учете, избежать потери данных.

Бухгалтерский баланс

Балансом называется способ группировки и обобщения учетной информации о финансовом состоянии субъекта хозяйственной деятельности на отчетную дату.


Группировка в балансе происходит по статьям актива и пассива, отображающим состав, размещение имущества, его источники, назначение.

Отчетность

Для осуществления внешнего и внутреннего контроля за ведением бухгалтерского учета были разработаны и продолжают разрабатываться формы отчетности, в которых также обобщаются данные о деятельности предприятия в отчетном периоде, но в другом порядке, отличном от баланса.


Это могут быть статистические отчеты, в которых подается информация о трудовых, материальных ресурсах, о производственных мощностях и расчете себестоимости или налоговые отчеты, в которых отображается начисление налогов. Также существуют обязательные отчеты в фонды социального страхования, в которых подается расчет отчислений и начислений на заработную плату работников.


Кроме этого, на предприятии могут быть разработаны формы внутренних отчетов, в которых бухгалтер отображает оперативную информацию, необходимую руководителю для принятия решений, анализа ситуации на предприятии.

10. Документы первичного бухгалтерского учета

1. Записи бухгалтерского учета производятся на основании документов первичного учета, фиксирующих совершение хозяйственной операции.


2. Документы первичного учета должны иметь следующие обязательные реквизиты:


а) наименование документа;


б) порядковый номер;


в) число, месяц и год составления;


г) наименование (имя, фамилия) участников (участника) операции;


д) содержание хозяйственной операции;


е) единицы измерения хозяйственной операции в денежном и натуральном выражении;


ж) должности ответственных лиц и их подписи.


В документы первичного учета могут быть внесены дополнительные реквизиты в зависимости от характера операции и системы обработки данных. Дополнительные реквизиты могут устанавливаться государственным органом, регулирующим бухгалтерский учет, и (или) организацией.


3. Документы первичного учета составляются в момент совершения операции, а если это не представляется возможным – непосредственно после окончания операции.


Ответственность за своевременное и полное оформление документов первичного учета, их передачу для отражения в бухгалтерском учете в установленном порядке и установленные сроки несут лица, составляющие и подписывающие эти документы.


4. Исправление ошибки в документе первичного учета согласуется с участниками хозяйственной операции и подтверждается подписями лиц, имеющих право подписывать данный документ, с указанием числа, месяца и года исправления. Исправление ошибок в кассовых и банковских документах не допускается.


5. Государственный орган, регулирующий бухгалтерский учет, может устанавливать примерные формы документов первичного учета. Организация может использовать эти формы или же устанавливать их самостоятельно в соответствии с пунктом 2.


Правовыми актами, регулирующими бухгалтерский учет, могут устанавливаться обязательные для применения формы документов первичного учета.

11. Структура и содержание бухгалтерского баланса.
Прежде чем говорить о бухгалтерском балансе, следует разобрать понятие «баланс». Термин «баланс» происходит от лат. слов bis- дважды и lanx- чаша весов, означает двухчашие весов, как символ равновесия. Одна чаша представляет активы предприятия, а другая- пассивы. Они должны быть  равны:
Актив=Пассив (золотое правило баланса)

Поскольку пассивы представляют собой капитал и обязательства организации, данное равенство можно представить в следующим виде:
Актив= Капитал + Обязательства 

Бухгалтерский баланс – это собранные в определенном порядке и обобщенные сведения о средствах предприятия и их источниках на конкретный момент времени.


Бухгалтерский баланс – способ экономической группировки имущества по его составу, размещению и источникам его формирования на конкретный момент времени. Это двусторонняя таблица. В левой части баланса показывается имущество по составу и размещению – это актив баланса, в правой части отражаются источники формирования этого имущества – это пассив баланса. Показатели в балансе называются статьями баланса. Итоги в балансе называются валютой баланса. 

Особенностью баланса является то, что валюта актива баланса равна валюте пассива баланса. Баланс составляется на 1 число отчетного периода в 1000-ах драмах. Структура и содержание актива баланса. Основой построения бухгалтерского баланса является группировка объектов бухгалтерского учета по их функциональной роли в процессе хозяйственной деятельности и источникам формирования.

Бухгалтерский баланс состоит из 5 разделов: 

· внеоборотные активы; 

· оборотные активы; 

· cобственны капитал; 

· долгосрочные обязательства; 

· краткосрочные обязательства. 

В заключении бухгалтерского баланса есть специальная строка по активу и пассиву – «валюта баланса». Типовая структура бухгалтерского баланса содержит следующие числовые показатели. 

Внеоборотные активы: основные средства (ОС-111), земельные участки (115), биологические активы (116) и прочие внеоборотные активы.

Оборотные активы: материалы (211), незавершенное производство (214), продукция (215), товары (216), дебиторская задолженность по продажам (221) и прочие оборотные активы.

Собственный капитал: уставный капитал (311), эмиссионный доход (314), резервный капитал (351)  и прочее.

Нетекушие обязательства: долгосрочные банковские кредиты (411), долгосрочные займы (412) и прочие нетекушие обязательства.

Текушие обязательства: краткосрочные банковские кредиты (511), кредиторская задолженность по продажам (521), задолженность по зарплате и прочим краткосрочным возмещениям сотрудников (527) и прочие текушие обязательства.

Элементами актива и пассива баланса являются статьи, сгруппированные в разделы, то есть каждая строчка баланса – статья баланса. Главный принип баланса - равенство актива и пассива (золотое правило). 
Бухгалтерский баланс

(упрощенный для начального изучения)
	АКТИВ
	Сумма
	ПАССИВ
	Сумма

	1. Внеоборотные активы
	
	3. Собственный капитал
	

	Основные средства (111)
	6000
	Уставный капитал (311)
	11500

	Нематериальные активы (131)
	4000
	Итого собственный капитал
	11500

	Итого внеоборотные активы
	10000
	4. Нетекушие обязательства
	

	2. Оборотные активы
	
	Долгосрочные банковские кредиты (411) и займы (412)
	5200

	Материалы (211)
	4800
	Итого нетекушие обязательства
	5200

	Незавершенное производство (214)
	2000
	5. Текушие обязательства
	

	Продукция (215)
	3500
	Краткосрочные банковские кредиты (511)
	3000

	Дебиторская задолженность по продажам  (221)
	1500
	Кредиторская задолженность по продажам (521)
	2800

	Денежные средства и их эквиваленты (25)
	4000
	Краткосрочная кредиторская задолженность перед бюджетом (524)
	600

	Итого оборотные активы
	15800
	Задолженность по зарплате и прочим краткосрочным возмещениям сотрудников (527)
	2700

	
	
	Итого текушие обязательства
	9100

	БАЛАНС
	25800
	БАЛАНС
	25800


12. Финансовая отчетность и ее элементы.

Финансовая отчетность – это системное финансовое представление влияющих на организацию событий и осуществленных организацией операций.

Элементами финансовой отчетности являются активы, собственный капитал, обязательства, доходы и расходы организации.


1. Актив – это средство, контролируемое организацией как результат совершенных операций (случаев), от которого ожидается приток в организацию будущих экономических выгод.


2. Обязательство – это существующая обязанность организации как результат совершенных операций (случаев), исполнение которой, как ожидается, приведет к оттоку из организации средств, материализованных в экономическую выгоду.


3. Собственный капитал – это активы организации за вычетом обязательств.


4. Доход – это приращение экономических выгод в отчетный период, происходящее в форме притока или увеличения активов либо уменьшения обязательств и приводящее к увеличению собственного капитала, за исключением увеличения собственного капитала вследствие инвестиций участников в собственный капитал.


5. Расход – это уменьшение экономических выгод в отчетный период, происходящее в форме оттока или уменьшения активов либо возникновения или увеличения обязательств и приводящее к уменьшению собственного капитала, за исключением случая его уменьшения вследствие распределения собственного капитала между участниками.
13. Состав финансовой отчетности.



Финансовая отчетность организации включает:

а) бухгалтерский баланс - характеризует финансовое состояние организации на отчетную дату, с оценкой которого непосредственно связаны элементы – активы, собственный капитал и обязательства;


б) отчет о финансовых результатах - характеризует финансовые результаты деятельности организации за отчетный период, с которыми непосредственно связаны элементы – доходы и расходы;


в) отчет об изменениях в собственном капитале - характеризует остаток статей собственного капитала организации на отчетную дату и их движение в отчетном периоде;


г) отчет о потоках денежных средств - характеризует остаток денежных средств на отчетную дату и их движение в отчетном периоде;


д) пояснительная записка к финансовой отчетности (Приложение к бухгалтерскому балансу)- раскрывает политику бухгалтерского учета организации и иную информацию, требуемую стандартами бухгалтерского учета.


Если финансовая отчетность по закону подлежит обязательному аудиту, то к финансовой отчетности должно быть приобщено аудиторское заключение.

14. Оценка и калькуляция.

Оценка – способ, с помощью которого активы организации получают денежное выражение. Она необходима для получения обобщающих показателей о различных средствах, их источниках, операциях с ними. В основу оценки хозяйственных средств положена фактическая себестоимость. Основные принципы оценки устанавливаются нормативными документами, в их основу положены принципы единства и реальности. Так, основные средства оцениваются по первоначальной и восстановительной стоимости, а в балансе они показываются по остаточной стоимости; нематериальные активы – по первоначальной стоимости, балансовое отражение – остаточная стоимость; сырье и материалы – по фактической себестоимости, готовая продукция – по нормативной или фактической себестоимости и т.д.

Калькуляция - способ определения себестоимости продукции (работ, услуг) на основе учетных данных о затратах на производство. На основе информации бухгалтерского учета о совершенных затратах рассчитывается себестоимость выпущенной и проданной продукции (выполненных работ, оказанных услуг). Калькуляция себестоимости осуществляется согласно требованиям нормативных актов. Величина себестоимости продукции (работ, услуг) необходима для обоснованного установления продажной цены, определения финансовых результатов деятельности, контроля и принятия управленческих решений.
15. Сущность бухгалтерских счетов.

Бухгалтерские счета – это счета, на которых ведется бухгалтерский учет всех хозяйственных операций организации с помощью использования метода двойной записи.

Каждый счет представляет собой двустороннюю таблицу. Левая сторона счета – дебет (от латинского "должен"), правая сторона – кредит (от латинского "верит"). Таким образом, на бухгалтерских счетах отражаются:
· Дебетовый оборот. Он является суммой всех операций, которые отражаются в соответствующей части счета без начального сальдо.

· Кредитовый оборот. Он представляет, соответственно, сумму операций, отраженных в кредите счета без начального остатка.

· Сальдо на начало и конец периода. При этом сальдо на конец периода определяется по информации об исходном остатке и кредитовом и дебетовом оборотах.
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Отметим, что для одних бухгалтерских счетов дебет означает увеличение, кредит – уменьшение. Для других бухгалтерских счетов наоборот, дебет – уменьшение, а кредит – увеличение.

Активные счета — те, что используются для записи информации об имуществе предприятия. 

Увеличение средств на активном счете отражается по дебету, а уменьшение — по кредиту. На конец периода сальдо активного счета — дебетовое.
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Пассивные счета — те, что демонстрируют способы формирования имущества (предоставленные займы, взносы участников и пр.).

Увеличение средств отражают по кредиту, уменьшение — по дебету. На конец отчетного периода сальдо пассивного счета — кредитовое.
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16. Метод двойной записи.

Двойная запись — способ ведения бухгалтерского учёта, при котором каждое изменение состояния средств организации отражается, по крайней мере, на двух бухгалтерских счетах, обеспечивая общий баланс.

Метод двойной записи в бухгалтерском учете означает, что все хозяйственные операции отражаются на взаимосвязанных счетах бухгалтерского учета, включенных в рабочий план счетов.


Способ или метод двойной записи также часто называют принципом двойной записи в бухгалтерском учете, подчеркивающим основополагающую роль двойной записи в системе бухгалтерского учета.


Двойная запись обеспечивает взаимосвязь между счетами. Связь между счетами именуют корреспонденцией счетов, а непосредственно сами счета – корреспондирующими. Результаты правильного ведения таковы:

· создание единой системы учета;

· контроль над использованием имеющихся ресурсов и источниками финансирования;

· правильное формирование отчетности.


Сущность метода двойной записи заключается в отражении любой операции в бухгалтерском учете одновременно по дебету и кредиту счетов. При этом в зависимости от типа счета (активный, пассивный или активно-пассивный) по дебету или кредиту счета может отражаться увеличение или уменьшение того или иного объекта учета. Таким образом, возможность увидеть сразу пути поступления и оттока денежных средств дает много преимуществ специалистам, стремящимся улучшить экономическое состояние компании.

17. Синтетический и аналитический учет.

Все счета бух. учета подразделяются на синтетические и аналитические. Синтетические счета предназначены для обобщенной группировки имущества предприятия. Учет на синтетических счетах ведется только в стоимостных измерителях. Например, синтетические счета: Основные средства, Материалы, Нематериальные активы, Касса, Расчетный счет и т. д. 


Аналитические счета предназначены для детализированной группировки имущества предприятия. Они открываются в развитии синтетических счетов. Учет на аналитических счетах ведется в натуральном и стоимостном выражении, по отдельным счетам. 


Например, аналитические счета в развитие синтетических счетов: Кредиторская задолженность по заработной плате открываются аналитические счета: счет Иванов, Петров, Сидоров и т.д. 


Применение аналитических счетов диктуется необходимостью обеспечения контроля за сохранностью ценностей, состоянием расчетов и получением данных, необходимых для оперативного управления предприятием. Использование в учете одних только синтетических счетов не обеспечивает получения требуемой информации, так как эти счета предназначены для обобщенного учета отдельных групп хозяйственных средств и их источников.


Обобщенное отражение объектов учета в денежном измерителе на синтетических счетах (субсчетах) называется синтетическим учетом.


Отражение составных частей отдельных видов средств, их источников и хозяйственных процессов в системе аналитических счетов называется аналитическим учетом.

18. Документирование.

Документирование - подтверждение каждой бухгалтерской операции правильно оформленным первичным документом, имеющим юридическую силу.


Все хозяйственные операции, проводимые организацией, должны оформляться оправдательными документами. Эти документы служат первичной учетной информацией, на основании которой ведется бухгалтерский учет.


Бухгалтерский документ представляет собой письменное свидетельство, которое подтверждает факт совершения хозяйственной операции, право на их совершение или устанавливает материальную ответственность работников за доверенные им ценности.


Финансово-хозяйственная деятельность организации складывается из множества хозяйственных операций, каждая из которых обязательно оформляется учетными документами, в которых содержатся первичные данные о совершенных хозяйственных операциях. Учетными документами оформляются процессы снабжения, производства, реализации, а также финансовые, хозяйственные, расчетные отношения внутри организация и за его пределами.


Документация - способ оформления имущества, обязательств и хозяйственных операций документами. Ни одна операции не может быть отражена в регистрах бухгалтерского учета (принята к учету) без соответствующего ее оформления документами. Необходимым начальным условием ведения бухгалтерского учета является своевременное и правильное оформление хозяйственных операций соответствующими документами. Документация представляет собой массив информации о финансово-хозяйственной деятельности организация, поэтому используется в управлении организацией для предварительного, текущего и последующего контроля.

19. Инвентаризация активов и обязательств.

Инвентаризация активов и обязательств — важная процедура, позволяющая установить фактические остатки имеющегося имущества и точный размер имеющихся обязательств. По итогу проверки полученные результаты сопоставляются с данными бухгалтерского учета, выявляются расхождения, которые подлежат корректировке. Уточнение реальных остатков активов и обязательств дает представление о реальной картине имущественного положения организации.


Инвентаризация должна проводиться минимум 1 раз в год перед подведением годовых итогов и сдачей годовой отчетности.


Также существуют случаи внеплановой обязательной инвентаризации:

· при смене материально ответственных сотрудников;

· при обнаружении фактов кражи, намеренных повреждений активов, злоупотребления ими;

· при стихийных бедствиях;

· при реорганизации и ликвидации компании.

Инвентаризация включает проверку фактического наличия:

· основных средств;
· ТМЦ: товаров, запасов, инвентаря, готовой продукции, сырья, прочих материалов;
· денежных средств в кассе, банке, денежных документов, бланков строгой отчетности;
· нематериальных активов (НМА);
· незавершенного производства.

· проверку расчетов: дебиторской и кредиторской задолженности, взаиморасчетов с бюджетом, персоналом; полученных займов и кредитов, расчетов с учредителями.

20. Изменения баланса под влиянием хозяйственных операции.

Ежедневно в организациях совершается множество хозяйственных операций, которые влияют на величину ресурсов хозяйственных органов и источников их образования. Бухгалтерский баланс – основная форма бухгалтерской отчетности, которая характеризует финансовое положение организации на отчетную дату. И различные виды хозяйственных операций могут оказывать разное влияние на показатели бухгалтерского баланса, его структуру или валюту баланса. При этом, поскольку баланс состоит из двух разделов, актива (А) и пассива (П), с точки зрения влияния на бухгалтерский баланс хозяйственные операции бывают 4 видов:

· I — А+А-;

· II — П+П-;

· III — А+П+;

· IV — А-П-.

Приведенные выше типы изменения баланса под влиянием хозяйственных операций показывают следующее:

· I — увеличивается один вид актива и уменьшается другой актив;

Данный тип хозяйственных операций предполагает изменение состава или структуры активов бухгалтерского баланса. В результате данного типа операции валюта бухгалтерского баланса не изменяется. Иными словами, при 1-ом типе хозяйственных операций актив превращается в другой актив. Так, например, предприятие купило материалы на 55 ооо драмов, оплатив за них из кассы. Из-за этой хоз. операции изменились две статьи: «Денежные средства в кассе» и «Материалы». В балансе статья «Материалы» увеличивается, а «Денежные средства в кассе» уменьшается на одну и тужу сумму-55 000 драмов. 

· II — уменьшается один элемент пассива и увеличивается другой пассив;

Итоговая сумма бухгалтерского баланса не изменяется, а изменения происходят лишь в составе пассивов.

· III — увеличиваются актив и пассив, валюта баланса растет;

Третий тип хозяйственных операций предполагает, что валюта баланса увеличивается из-за того, что активы и пассивы растут.

· IV — уменьшаются актив и пассив, валюта баланса снижается.

Четвертый тип хозяйственных операций предполагает, что валюта баланса увеличивается из-за того, что активы и пассивы растут.

Необходимо при этом иметь в виду, что если в результате III и IV типов хозяйственных операций всегда изменяются структура баланса и его валюта, то при I и II типах валюта неизменна всегда.




21. Характеристика и схема активных счетов, правила ведения (читать ответ на вопрос 15).

22. Характеристика и схема пассивных счетов, правила ведения (читать ответ на вопрос 15).

23. Корреспонденция счетов и бухгалтерские проводки (читать ответ на вопрос 16).

В теории и методологии бухгалтерского учета системе счетов принадлежит особая роль, так как с помощью счетов реализуется проблема двойственного отражения информации, ее накапливания и обобщения. Отражение информации на счетах бухгалтерского учета производится с использованием метода двойной записи.

Изменения, вызываемые хозяйственными операциями, в бухгалтерском балансе носят, как отмечалось, двойственный характер, затрагивая две статьи баланса или два взаимосвязанных объекта бухгалтерского учета. Поскольку счета бухгалтерского учета отражают состояние и движение тех же объектов бухгалтерского учета, то каждая хозяйственная операция должна быть отражена как минимум на двух взаимосвязанных счетах в одинаковой сумме. Исходя из назначения дебета и кредита на счетах бухгалтерского учета регистрация хозяйственных операций фиксируется в равновеликой сумме по дебету и кредиту разных, но взаимосвязанных счетов. Следовательно, двойная запись данных по хозяйственным операциям указывает адреса связей между счетами. Такую связь между счетами принято называть корреспонденцией счетов, а счета, затрагиваемые в одной хозяйственной операции методом двойной записи, называют корреспондирующими счетами.

24. Оборотно-сальдовая ведомость.

Оборотно-сальдовая (оборотная) ведомость – регистр бухгалтерского учета, предназначенный для контроля операций и сальдо по счетам бухгалтерского учета и составления бухгалтерской отчетности. 


Оборотно-сальдовая ведомость содержит сальдо (остатки) на начало и на конец периода и обороты по дебету и кредиту за данный период для каждого применяемого компанией счёта (субсчёта) бухгалтерского учета. Оборотно-сальдовая ведомость, как правило, автоматически формируется используемой программой автоматизации бухгалтерского учета на основании введенных в программу операций (проводок по счетам бухгалтерского учета).
Структура оборотно-сальдовой ведомости
	Код счетов
	Наименование счетов
	Остаток на начало отчетного периода
	Обороты
	Остаток на конец отчетного периода

	
	
	Дебет
	Кредит
	Дебет
	Кредит
	Дебет
	Кредит

	А
	Б
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	111
	Основные средства
	
	
	
	
	
	

	211
	Материалы
	
	
	
	
	
	

	311
	Уставный капитал
	
	
	
	
	
	

	511
	Краткосрочные банковские кредиты 
	
	
	
	
	
	

	...
	...
	
	
	
	
	
	

	Всего
	∑1=∑2
	∑3=∑4
	∑5=∑6



В оборотно-сальдовой ведомости по синтетическим счетам должно быть три пары равенств:


1) Сумма начальных сальдо по дебету всех счетов = сумме начальных сальдо по кредиту всех счетов. Это правило вытекает из равенства актива и пассива баланса.


2) Сумма оборотов по дебету всех счетов = сумме оборотов по кредиту всех счетов. Это правило вытекает из способа двойной записи.


3) Сумма конечных сальдо по дебету всех счетов = сумме конечных сальдо по кредиту всех счетов. Это правило вытекает из первых двух равенств.


Оборотные ведомости по аналитическим счетам представляют собой свод оборотов по всем счетам аналитического учёта, объединённых одним синтетическим счётом. Они предназначены для проверки правильности записей по аналитическим счетам.



25. План счетов: сущность, структура и значение.

План счетов бухгалтерского учета – это схема регистрации и группировки в бухгалтерском учете фактов и событий финансово – хозяйственной деятельности предприятия.


Построение плана счетов основано на классификации финансово хозяйственных операций по экономическому содержанию. План счетов включает в себе классы счетов, группы счетов, счета первого порядка (синтетические счета), счета второго, третьего и далее порядка (субсчета).


План счетов включает в себя 9 классов:
1. (А) Не текущие активы 
2. (А) Текущие активы 
3. (П) Собственный капитал 
4. (П) Не текущие обязательства (пассивы) 
5. (П) Текущие обязательства (пассивы) 
6. (П) Доходы 
7. (А) Расходы 
8. (А) Счета управленческого учета 
9. (-) Вне балансовые счета 

Классы 1 - 7  включают в себе счета финансового учета, 8 – ой класс - счета управленческого учета, 9 - ый класс – вне балансовые счета.

Счета финансового учета используются для обобщения сведений, подлежащих отражению в финансовых отчетах. Они подразделяются на балансовые счета (классы 1 - 5) и счета результатов деятельности (классы 6 - 7).


Балансовые счета (классы 1 - 5) предусмотрены для учета активов, собственного капитала и обязательств организации. В конце каждого отчетного периода сальдо по этим счетам (дебетовое или кредитовое) отражается в бухгалтерском балансе.


Счета результатов деятельности предприятия (классы 6 - 7) предусмотрены для учета доходов и расходов предприятия. В конце каждого отчетного периода сальдо этих счетов (дебетовые по расходам и кредитовые по доходам), а в определенных случаях и обороты по этим счетам отражаются в отчете о финансовых результатах деятельности предприятия за отчетный период (в отчете о прибылях и убытках).


Счета управленческого учета (класс 8) предусмотрены для обобщения сведений относительно производственных затрат и себестоимости продукции (услуг), которые используются только для внутренних целей организации с целью принятия управленческих решений.


Вне балансовые счета (класс 9) предусмотрены для обобщения сведений относительно наличия и движения активов (арендованных основных средств, активов, принятых на ответственное хранение, в переработку и так далее ) , условных прав и обязательств,  которые не принадлежат организации, а переданы ей для использования или временно, а также для контроля отдельных сделок.


Кодирование счетов построено в десятичной системе, согласно которой 

- классы счетов обозначены однозначными числами от 1 до 9

- группы счетов обозначены двузначными числами, в которых первая цифра показывает шифр класса, а вторая – номер группы;

- счета первого порядка обозначаются трехзначными числами, в которых первые две цифры показывают шифр группы, а третья – номер счета первого порядка;

- счета второго порядка обозначаются четырехзначными числами, в которых три первые цифры обозначают шифр счета первого порядка, а четвертая – номер счета второго порядка;

- счета третьего, четвертого и так далее порядков обозначаются пятью, шестью и так далее цифрами.


Счета первого порядка класса 1 - 7 обязательны для всех организаций, а счета первого порядка класса 8 – 9 и все счета второго порядка используются в случае необходимости, исходя из особенностей деятельности организации, требований разъяснение сведений в финансовых отчетах, а также с целью контроля и анализа.


С целью учета особой деятельности, организации, в случае необходимости, могут добавить дополнительно счета первого и второго порядка в плане счетов, используя свободные шифры счетов, а также исходя из характера своей деятельности, изменять счета второго порядка, указывая это в своей политике бухгалтерского учета.


План счетов включает в себе счета активные, пассивные и актива – пассивные. 


Счета 1, 2, 7, 8 класса, за исключением регулирующих  и активно   - пассивных счетов, являются счетами регистрации активов, а счета 3- 6 класса, за исключением регулирующих счетов, являются счетами регистрации пассивов.


В счетах класса 1- 8 отражение сделок организации и событий, воздействующих на нее, осуществляется на основе двойной записи, а в счетах 9 класса – посредством простой системы учета.


Для работы в новой системе плана счетов необходимо учитывать следующую особенность его построения.


Счет первого порядка (3 цифры) может являться суммарным счетом (бухгалтерские проводки по этому счету не должны проводиться) в том случае, если он содержит субсчета второго порядка (4 цифры). Счет второго порядка (4 цифры) может являться  суммарным счетом (бухгалтерские проводки по этому счету не должны проводиться) в том случае, если он содержит субсчета третьего порядка (5 цифр) и так далее.


При составлении бухгалтерского баланса, отчета о прибылях и убытках, отчета о движении капитала и других отчетов необходимо будет использовать как суммарное сальдо по всем субсчетам какого либо счета, так и сальдо по отдельным субсчетам.

26. Тайна бухгалтерской информации и сохранение бухгалтерских документов.

Информация, содержащаяся в документах первичного учета, регистрах и составленной для внутреннего пользования отчетности, считается коммерческой тайной, с которой можно ознакомиться с разрешения руководителя организации в случаях и порядке, предусмотренных учредительными документами организации и законом.

Лица и организации, ознакомившиеся с информацией, считающейся коммерческой тайной, обязаны соблюдать ее конфиденциальность. При ее разглашении они несут ответственность в установленном законом порядке.

Документы бухгалтерского учета, а также информация, находящаяся на компьютерных (электронных) носителях, – документы первичного учета, регистры, финансовая отчетность, документы, относящиеся к политике бухгалтерского учета, программы машинной обработки бухгалтерского учета - хранятся организацией в порядке и сроки, установленные законодательством Республики Армения, но не менее пяти лет.

Изъятие документов бухгалтерского учета осуществляется в установленном законом порядке. Организация имеет право копировать изъятые документы и хранить их у себя.


Ответственность за организацию хранения документов бухгалтерского учета несет руководитель организации.

27. Права и обязанности руководителя организации в деле организации бухгалтерского учета.

Руководитель исполнительного органа организации (далее – руководитель организации) несет ответственность за организацию бухгалтерского учета в соответствии с требованиями правовых актов, регулирующих бухгалтерский учет.

В зависимости от объема работ по бухгалтерскому учету руководитель организации вправе вести бухгалтерский учет:


- через бухгалтерскую службу, считающуюся структурным подразделением,


- через бухгалтера, считающегося сотрудником организации,


- через организацию или физических лиц, оказывающих бухгалтерские услуги,


- лично.


Руководитель организации обязан:


а) определять политику бухгалтерского учета организации – совокупность принципов, основ, способов, правил, форм и процедур, применяемых в целях ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности;


б) обеспечивать ведение бухгалтерского учета, составление и представление финансовой отчетности.

28. Права и обязанности главного бухгалтера.

1. Общее ведение бухгалтерского учета и составление финансовой отчетности в организации осуществляет руководитель бухгалтерской службы, а при ведении бухгалтерского учета через организацию, оказывающую бухгалтерские услуги, - уполномоченное лицо этой организации  (далее – главный бухгалтер) в соответствии с требованиями правовых актов, регулирующих бухгалтерский учет.

2. Главный бухгалтер несет ответственность за ведение бухгалтерского учета, своевременное составление и представление финансовой отчетности.


3. Выполнение требований главного бухгалтера в связи с представлением необходимых для бухгалтерского учета данных и документов является обязательным для всех работников организации.


4. Если имеются разногласия между руководителем и главным бухгалтером организации в связи с осуществлением отдельных хозяйственных операций, главный бухгалтер по письменному распоряжению (предписанию) руководителя организации принимает документы к исполнению, и ответственность за последствия осуществления таких операций несет руководитель организации.


5. Публикуемую финансовую отчетность имеет право подписывать сертифицированный главный бухгалтер, а также физическое лицо, имеющее в установленном законодательством порядке квалификацию аудитора. С этой целью сертификация главных бухгалтеров осуществляется либо государственным органом, регулирующим бухгалтерский учет, либо выбранной им в соответствии с установленными критериями специализированной структурой.


При осуществлении сертификации государственным органом, регулирующим бухгалтерский учет, порядок сертификации устанавливается Правительством Республики Армения, а состав квалификационной комиссии и программа квалификационных экзаменов утверждаются государственным органом, регулирующим бухгалтерский учет.


При осуществлении сертификации специализированной структурой порядок сертификации, состав квалификационной комиссии и программа квалификационных экзаменов утверждаются этой специализированной структурой по согласованию с государственным органом, регулирующим бухгалтерский учет.


Порядок сертификации и программа квалификационных экзаменов подлежат опубликованию.
